
Ερωτήσεις  και σκέψεις  στα κύματα 

Θυμάμαι  :  Τα μηχανικά κύματα απαιτούν να υπάρχει υλικό μέσω (αέριο, υγρό, στερεό) για να στηθεί ο 

μηχανισμός τους. Τα μηχ. Κύματα δεν διαδίδονται στο κενό.   Όλα τα κύματα μεταφέρουν ενέργεια, χωρίς 

μεταφορά ύλης…  

 

 

θυμάμαι  :   Τα σωματίδια του μέσου, τα οποία συμμετέχουν στον κυματικό μηχανισμό, ταλαντώνονται όμοια!  Στα 

εγκάρσια κύματα ταλαντώνονται κάθετα στη διεύθυνση ταλάντωσης κι έχουμε όρη και κοιλάδες. Στα διαμήκη η 

ταλάντωση γίνεται παράλληλα στη διεύθυνση διάδοσης κι έχουμε πυκνώματα και αραιώματα…  

 

 

Θυμάμαι  :  Το μήκος κύματος λ, είναι η ταυτότητα του κύματος.  Μέγεθος που πρέπει να μπορώ να σχεδιάσω σε 

ένα εγκάρσιο ή διαμήκες κύμα… 

 

 

Θυμάμαι  :  Τη θεμελιώδη εξίσωση της κυματικής υ = λ . f   Προσοχή όμως!  Η ταχύτητα διάδοσης εξαρτάται από 

τις ιδιότητες του μέσου, δηλαδή από το πόσο χαλαροί ή έντονοι είναι οι δεσμοί μεταξύ των μορίων του μέσου κ.α. 

(Στην εξίσωση 10=x.y , ο αριθμός 10 δεν εξαρτάται από τις τιμές των x, y. Εντάξει;) 



Τα χτυπήματα θα δράσουν ως «πηγές» κυματικού παλμού. Επομένως τα πρώτα μόρια που θα συμμετάσχουν στον 

κυματικό μηχανισμό, θα κάνουν ό,τι τους επιβάλλει το χτύπημα. Τα γειτονικά θα κάνουν ό,τι τα μόρια «πηγές» 

κ.ο.κ. 

 Χτύπημα κάθετο στη μεγάλη διάσταση της ράβδου, σημαίνει εγκάρσιο κύμα θα κινηθεί κατά μήκος αυτής.  

 Χτύπημα παράλληλο στη μεγάλη διάσταση, θα δώσει κύμα διαμήκες. 

 

 

Χωρίς σχόλια… 

 

α.  Τα κύματα δεν μεταφέρουν ύλη.  (Λ) 

β.  (Σ)   …είναι ο ορισμός του μήκους κύματος!    

γ.  (Λ)   Η ταχύτητα διάδοσης εξαρτάται ΜΟΝΟ από τις ιδιότητες του μέσου (ατμόσφαιρα, νερό, χάλυβας, …) 

δ.  (Σ)   Ναι!  Χωρίς γιατί... 

ε.   (Λ)  Στο ίδιο μέσο διάδοσης τα εγκάρσια κύματα διαδίδονται με μικρότερη ταχύτητα απ’ ό,τι τα διαμήκη. 

 

Η θεωρία λέει  : Τα εγκάρσια κύματα διαδίδονται μόνο στα στερεά, ενώ τα διαμήκη 

σε όλα τα υλικά, ανεξάρτητα αν είναι αέρια, υγρά ή στερεά. 

Λοιπόν! 

Ένας σεισμός γίνεται  στο σημείο 1 στερεού φλοιού Γη. Στην περιοχή 2 φτάνουν μόνο 

διαμήκη σεισμικά κύματα (πράσινα στο σχήμα). Γιατί όχι τα εγκάρσια(μπλε στο σχήμα);    

Απλά!  

      Το φαινόμενο εξηγείται μόνο αν θεωρηθεί ότι στο εσωτερικό της Γης υπάρχει ρευστό 

υλικό!!!   

                   1 
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Θυμάμαι :   Τα ηχητικά κύματα είναι μηχανικά. Τα ηχητικά κύματα είναι διαμήκη.  Τα ηχητικά κύματα γίνονται 

ήχος, όταν ανιχνευτούν από το όργανο της ακοής δηλαδή το αυτί. Αν δεν είναι ήχος, είναι είτε υπόηχος είτε 

υπέρηχος. 

 

Το είπαμε :   Τα διαμήκη διαδίδονται σε όλα τα υλικά, ανεξάρτητα αν είναι αέρια, υγρά ή στερεά. Τα ηχητικά 

κύματα είναι διαμήκη.  Επομένως ; 

 

 

 

Θυμάμαι :   Η ταχύτητα διάδοσης εξαρτάται από τις ιδιότητες τους μέσου διάδοσης. Αυτό θα πει ότι στα στερεά τα 

κύματα διαδίδονται πιο γρήγορα από ό,τι στα υγρά και ιδιαίτερα πιο γρήγορα από ό,τι στα αέρια. (β) 

 

Ένα σχόλιο για τη ερώτηση γ.   Ένα κύμα από τη στιγμή που θα γεννηθεί, μέχρι που θα πάψει να υπάρχει 

(απορρόφηση), έχει τη συχνότητα ΑΜΕΤΑΒΛΗΤΗ  και ίση ΠΑΝΤΑ με τη συχνότητα της ταλάντωσης/«πηγής», από την 

οποία προήλθε!  

Οι ερωτήσεις α.  και  δ.  εμπλέκουν την διάδοση με την ενέργεια, αλλά αυτό το ζήτημα δεν σχετίζεται με την 

ταχύτητα διάδοσης, την οποία μάθαμε ποιος αποφασίζει το μέγεθός της. 

 

 

 

χμ!   Δες σχόλιο που έχω στο ερώτημα 6 γ.  κι απάντησε (γ) 

 



 

 

Το κύμα στο νήμα είναι εγκάρσιο… 

 

Την διάδοση ενέργειας «πληρώνει» η πηγή του κύματος. Στην περίπτωσή 

μας το χέρι… 

 

 

Λέμε  :   Τα σωματίδια του μέσου κάνουν ταλάντωση με ίδιες τιμές στα  Τ (περίοδος) ,   f (συχνότητα)  και  Α 

(πλάτος). Οι ταλαντώσεις κάθε επόμενου μορίου έχουν μια χρονική καθυστέρηση σε σχέση με την ταλάντωση του 

προηγούμενου γειτονικού μορίου. Μια καθυστέρηση, που εξαρτάται από το πόσο χαλαροί (ατμόσφαιρα) ή ισχυροί 

(χάλυβας) είναι δεσμοί μεταξύ των μορίων, από το πόσο μεγάλη ή μικρή μάζα έχουν τα μόρια του υλικού 

(αδράνεια). 

Επομένως το κύμα θα χαρακτηρίζεται από τις εν λόγω τιμές των T , f , A και θα έχει ένα πρόσθετο χαρακτηριστικό 

μέγεθος, που ονομάζεται μήκος κύματος λ. 

 

 

 

 

Θεωρία  :  Σε χρόνο ίσο με μια περίοδο το εγκάρσιο κύμα 

διαδίδεται στη διεύθυνση διάδοσης σε απόσταση ίση με 1 

λ. (*) 

Στο σχήμα είναι φανερό ότι λ=(ΒΓ) = 80 cm.     ο.ε.δ. 

(*)  Στα σχήματα του βιβλίου 5.4  ,  5.8 φαίνεται  η σχέση 

περιόδου και μήκος κύματος… 

 

α)     Σε κάθε περιοδικό φαινόμενο –επομένως και στις ταλαντώσεις & κύματα- ισχύει :   Τ=1/f   ή   f=1/T.  Δηλαδή 

συχνότητα και περίοδος είναι ποσά αντίστροφα!   Διπλασιασμός του ενός, σημαίνει υποδιπλασιασμός του άλλου. 

β)  Ισχύει  υ = λ . f ,   με υ = σταθερά στο μέσο…   Επομένως λ και f  είναι ποσά αντιστρόφως ανάλογα… 

 



Θυμάμαι  :  Η ταχύτητα διάδοσης εξαρτάται από τις ιδιότητες του μέσου διάδοσης.  

 Επομένως η ταχύτητα αλλάζει. 

 Δεν αλλάζει ΠΟΤΕ η συχνότητα !     

 …και ο Θεμελιώδης  Νόμος της Κυματικής  υ = λ . f επιβάλλει να αλλάξει και το μήκος κύματος . 

 

 

Λέμε :   Για να δονηθεί  η μεμβράνη στο αυτί μας, πρέπει να ‘πέφτουν’ πάνω της πυκνώματα, εναλλασσόμενα με 

αραιώματα.  Μόνο αν υπάρχει υλικό μέσο μπορούν να δημιουργηθούν πυκνώματα και αραιώματα… 

 

 

Εγώ λέω ο κολυμβητής.  Εσύ,  δικαιολόγησέ το… 

 

Η θεωρία λέει  :  

Η ταχύτητα αυξάνει 

στον ζεστό αέρα σε 

σχέση με τον κρύο.  

Η συχνότητα δεν αλλάζει και ο θεμελιώδης νόμος της κυματικής λέει ότι και το μήκος κύματος οφείλει να 

μεταβληθεί (αύξηση). 

 

Αυξάνω το ύψος του ήχου 

σημαίνει αυξάνω την f. 

i)  Η ταχύτητα διάδοσης 

δεν αλλάζει. 

ii)  Η συχνότητα f αυξάνει 

 

 



iii)  Το μήκος κύματος λ, θα αυξηθεί, λόγω θεμ. νόμου κυματικής … 

iv)   Το πλάτος Α, δεν αλλάζει. 

 

 

Δείτε –μόνοι σας- τη θεωρία… 
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